Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que diseñe y desarrolle todas las medidas necesarias para reducir y eliminar progresivamente el fracaso y el abandono escolar, presentada por el GP Izquierda-Ezkerra. 

SR. PRESIDENTE: Seguimos con el decimonoveno y último punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que diseñe y desarrolle todas las medidas necesarias para reducir y eliminar progresivamente el fracaso y el abandono escolar, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. Para su defensa tiene la palabra la señora De Simón. Les informo de que los Parlamentarios no adscritos, señor Ayerdi y señor Leuza, han presentado una enmienda de sustitución a la moción. Señora De Simón, tiene la palabra.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Egun on, buenos días de nuevo. Entendemos que esta moción tiene todo el sentido, más en estos momentos en que el fracaso y el abandono escolar son una preocupación que está en todos los medios de comunicación y en boca del Ministro de Educación, señor Wert, pero ha sido una preocupación siempre, en todos los Estados, en todos los centros escolares y ha sido una preocupación general porque cualquier sistema educativo pretende el éxito escolar. Es evidente también que no todas las opciones políticas entienden lo mismo por éxito escolar.

En todo caso, nos parece un caso muy grave, que es el que, aun habiendo otros, se utiliza aquí últimamente, que el 12 por ciento de la población navarra entre 18 y 22 años –había un error en el texto de la moción– no obtiene el título de Educación Secundaria Obligatoria. Esto es gravísimo, porque supone que doce de cada cien navarros y navarras en este tramo de edad no han obtenido las competencias necesarias que el Estado, que Navarra han considerado mínimas para que estas personas puedan insertarse como trabajadores y miembros activos en la sociedad, continuar estudios superiores y obtener las competencias básicas para poder intervenir socialmente. Eso es algo gravísimo, y en una sociedad desarrollada como la nuestra, y en una Navarra en la que alardeamos de tener mejores resultados que en el resto del Estado, no nos lo podemos permitir.

En todo caso, quería dar algún dato más, porque, claro, esto indica que el 78 por ciento de los titulados y tituladas en este tramo de edad lo han hecho utilizando seis años más de los que estaban previstos, algunos repitiendo dos años en la etapa obligatoria, es decir, utilizando doce en lugar de diez, otros accediendo a los grados medios, otros a los cursos de preparación de acceso a la Formación Profesional de nivel superior y otros accediendo a la formación a distancia o a la formación de adultos, lo cual indica, por un lado, que estas medidas son muy importantes y que la flexibilidad curricular y organizativa es una medida buena que debemos mantener, pero, por otro lado, también indica que se precisan medidas preventivas.

Miren, lo cierto es que cientos de alumnos y alumnas de Navarra repiten, cientos de alumnos y alumnas de Navarra se estancan en un momento determinado de su proceso educativo en la educación obligatoria y o bien abandonan los estudios o bien arrastran déficits de aprendizaje a lo largo de toda su etapa estudiantil.

Muchos alumnos y muchas alumnas no de-sarrollan al máximo sus capacidades en las etapas de Educación Infantil y Educación Secundaria, y hay mucho alumnado que se ve excluido del sistema educativo cuando en realidad se podían haber tomado medidas para evitarlo.

No me quiero extender mucho en las causas del fracaso escolar, sobre todo porque estamos todos y todas con ganas de terminar, pero decía que las causas del fracaso escolar están perfectamente diagnosticadas. Hay causas que, en principio, son ajenas a la institución escolar, que son inherentes al tipo de alumnado en función de su procedencia socioeconómica, sobre las cuales también se puede intervenir desde el ámbito educativo, hay otras que son estrictamente curriculares, organizativas y algunas que son estrictamente objeto de tratamiento por el sistema educativo, como pueden ser los desajustes curriculares, una inadecuada selección de los contenidos, una inadecuada financiación, etcétera. Todo esto pone en evidencia que hay que tomar algunas medidas.

Me voy a permitir darles algunos datos, porque cada año tenemos unos informes, estupendos, por cierto, del Consejo Escolar, que hacen un análisis de la situación del sistema educativo en Navarra. 

Mire, el último informe, por ejemplo, daba un dato: el 95 por ciento del alumnado de Primaria promociona. Hay un 5 por ciento que no, y estamos hablando de Primaria, un nivel de doce años. En primero de la ESO promociona un 96,1 por ciento, pero es que sin suspensos solo lo hace el 76,5. En primero de Bachillerato promociona el 66,33 y en segundo titula el 81,40 por ciento. Pueden parecer unos datos mejores que la media nacional, pero luego hay otros datos que son francamente alarmantes, y uno, por ejemplo, es que el 20 por ciento del alumnado que obtiene titulación en la Educación Secundaria lo hace con algún suspenso. Y es curioso porque este dato aumenta muchísimo desde 2009. ¿Tendrá algo que ver con que en 2009 comenzaron los recortes? Porque este año el porcentaje de éxito disminuye 3,7 puntos respecto a 2009 y disminuimos también respecto a 2011.

Otra conclusión que se puede extraer de este informe es que el alumnado tiene dificultades para aprender Matemáticas y Lengua. Y, mire, no lo suelo hacer nunca porque parece que es ponerles a ustedes en una situación ridícula, como si fueran alumnos, pero voy a poner algún ejemplo, porque insistimos en poner más horas de Matemáticas, insistimos en poner más horas de Lengua, la LOMCE insiste en poner más horas de Matemáticas y más horas de Lengua, y nadie se ha ocupado, o por lo menos en el Estado y en Navarra no nos hemos ocupado, de pensar por qué se aprenden tan mal las Matemáticas. Voy a poner solo dos ejemplos. Si yo a ustedes les preguntara ahora mismo si multiplicar es aumentar o disminuir, no sé lo que estarán pensando, pero les voy a poner un ejercicio rápido para que ustedes lo efectúen inmediatamente: 8x0,5. Si alguno o alguna ha cambiado de opinión, algo pasa en nuestro sistema educativo. De todas formas, aunque haya cambiado de opinión, nada debe pasar porque todos ustedes y todas ustedes son Parlamentarios y Parlamentarias y están aquí, a lo mejor no es tan importante tener una clara idea de lo que supone esto. Pero también les podría preguntar si a ustedes les llegaría con cincuenta euros para comprar un producto que vale sesenta y está rebajado el 20 por ciento. El que no haya hecho 8x0,5 que se lo haga mirar.

Digo esto porque si hiciéramos esta pregunta al cien por cien del alumnado que ha terminado la enseñanza obligatoria en Navarra, vamos, pongo la mano, bueno, la mano no, no voy a poner nada, pero me arriesgaría a aventurar que el 90 por ciento no va a contestar bien, o bien porque no ha reflexionado lo suficiente o bien porque no lo sabe.

Quiero decir con esto que hay que tomar medidas organizativas y curriculares urgentemente. La OCDE criticaba hace poco tiempo que los recortes en financiación influían en el fracaso escolar y que la no escolarización temprana también influía. 

Y a esto viene nuestra moción, que lo que pretende es un currículum más eficaz y más eficiente para conseguir los objetivos pretendidos, una atención adecuada a la diversidad, una dotación de recursos públicos acorde con las necesidades educativas de la ciudadanía y una escolarización temprana, porque está garantizado que es el mejor procedimiento y el mejor medio para garantizar el éxito escolar de todos y de todas.

Nada más, muchas gracias y espero que salga adelante esta moción. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De Simón. Señor Ayerdi.

SR. AYERDI OLAIZOLA: Gracias, señor Presidente. Voy a ser breve. El objetivo de esta enmienda que hemos presentado es doble. Por una parte, pretende introducir una preocupación que nuestro grupo tiene en relación con la oferta existente en euskera en las zonas vascófona y mixta para el ciclo de 0-3 años, en concreto en Pamplona; por otra parte, pretende explicar el sentido de nuestro voto ante una moción que plantea reflexiones sobre elementos fundamentales del sistema educativo. Ya saben ustedes que la presentación de enmiendas es la única manera que tenemos los dos Parlamentarios no adscritos de opinar sobre las mociones de otros, y a veces tenemos que recurrir a este tipo de mecanismos.

En lo que se refiere a nuestra preocupación por la oferta existente en el ciclo de cero a tres años en euskera, no sé si la enmienda está impecablemente redactada técnica y jurídicamente, seguramente que si el grupo proponente la quiere admitir estaríamos encantados de retocarla, pero sí que les quería aportar unos datos, y son los que tengo disponibles, en particular en relación con Pamplona. En el año 2012 las plazas disponibles o las plazas ofertadas del ciclo 0-3 años eran mil ciento veinte, de las cuales solo ciento sesenta y cuatro eran en euskera, quinientas ochenta y uno eran en castellano y trescientas setenta y cinco eran en castellano e inglés, de una demanda en preinscripciones de mil ochocientas solicitudes, entendiendo que podía haber incluso una demanda potencial muy superior. 

Nos preocupa el peso de las plazas disponibles en euskera en relación con el total, sobre todo porque somos conscientes de que hay muchas personas a las que les hubiera gustado acceder a alguna de estas plazas y realmente que te toque una de estas plazas es un auténtico milagro, esa es la sensación que hemos recogido. Con lo cual queríamos poner esa preocupación encima de la mesa y de ahí el sentido de la enmienda que hemos planteado.

En lo que se refiere a los elementos fundamentales del sistema educativo, quiero trasladar que entendemos las líneas de actuación que plantea Izquierda-Ezkerra como declaración de intenciones, como líneas estratégicas hacia las que tender en el futuro y, en ese sentido, las apoyaremos y votaremos a favor.

Queremos comentar, porque yo creo que tiene su interés, que desde una perspectiva de ejecución y materialización en el tiempo entendemos que lo que se plantea en la moción, por lo que implica, esté sometido al principio de realidad y de disponibilidad presupuestaria. Me imagino que eso mismo le pasará a Izquierda Unida allí donde gobierna. En ese sentido, la verdad es que nos gustaría disponer de una evaluación integral de lo solicitado, incluida la magnitud de la inversión que supondría. Yo creo que eso nos ayudaría a los demás a situarnos mejor y creo que sería una herramienta interesante. Nada más. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, señor Ayerdi. Vamos a abrir a continuación un turno a favor y otro en contra de la moción que estamos debatiendo. Señor Rascón, tiene la palabra en nombre de Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra.

SR. RASCÓN MACÍAS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días de nuevo, señorías. Creo que estoy en condiciones de responder a las preguntas que ha formulado la señora De Simón y creo que las respuestas a sus preguntas son cuatro, y me sobran dos. Lo digo porque como nos ha puesto un problema de matemáticas, intento responderlo.

En mi condición de no docente, aunque conozca bien el sistema educativo, creo que puedo aportar a lo que aquí se plantea alguna visión diferente, y me voy a basar en primer lugar en intentar explicar los conceptos. Tenemos una cierta tendencia a mezclar conceptos y creo que en la moción de alguna forma se mezclan y ponemos al mismo nivel el abandono escolar temprano, que así se define, y el fracaso escolar, y sería interesante que dejáramos claro de una vez por todas que son conceptos completamente distintos.

El fracaso escolar en España se define como la no obtención del título en la etapa obligatoria, y quiero hacer referencia a que este es un concepto totalmente nuestro. En Europa no existe, en el resto de Europa, en esa Unión Europea a la que nosotros pertenecemos, en Finlandia, esa utopía a la que muchos quieren llegar, este concepto no existe, sencillamente porque nadie titula la etapa obligatoria, se obtiene un certificado de haber cursado los estudios, y ese certificado, en líneas generales, se obtiene o bien en función de haber pasado los distintos cursos o en función de haber permanecido un número determinado de años o de haber alcanzado una cierta edad. Aquí nos empeñamos en seguir poniendo trabas, exámenes y toda una serie de cuestiones que finalmente no aportan nada. 

En ese sentido, como en la exposición de motivos el grupo Izquierda-Ezkerra hace referencia a la LOMCE, pues no me queda más remedio que hacer referencia a la LOMCE. La LOMCE, Ley Orgánica para la Mejora de la Calidad Educativa, que, por cierto, ayer fue dictaminada favorablemente por el Consejo Escolar del Estado, se presenta como la panacea universal para resolver este problema del fracaso escolar, y realmente lo único que hace es incrementar los currículos, poner más materia, poner más exámenes, poner más trabas, es decir, alejarse de lo que tiene que ser la línea fundamental de adquisición de competencias, que es la orientación que debe tener y que tiene en el conjunto de Europa esta etapa obligatoria.

Por tanto, estamos ante un concepto, como digo, exclusivo nuestro, yo creo que fácilmente superable, pero que, efectivamente, requiere un esfuerzo, y ese esfuerzo, insisto, no consiste en poner más trabas, sino en buscar otro tipo de medidas. Sí hay un problema real, y ahí es donde habría que buscar causas, aunque yo creo que ya tenemos pistas y datos, en lo que se refiere al abandono escolar temprano, que así se denomina, y así se denomina también en el resto de Europa, que consiste en no terminar o en abandonar los estudios antes de desarrollar estudios posobligatorios, que son los que realmente requieren o concitan la idea de una titulación y de una serie de capacitaciones, más allá de lo que puede ser la mera superación del paso del tiempo.

Por tanto, yo creo que es fundamental que tengamos claros estos conceptos. Es evidente que hay que buscar medidas, es evidente que estamos alejados, con el conjunto de España, de lo que son las cifras en la OCDE o en la propia Unión Europea, y también es evidente que en Navarra estamos más en esos niveles que en los niveles del resto de España. Pero, en cualquier caso, como ya decíamos ayer, yo creo que esto no tiene que ser causa de que nos relajemos y de que dejemos de hacer esfuerzos para superar estas cuestiones.

En esta línea, más allá de que se pueda hacer algún tipo de consideraciones particulares, que no las voy a hacer en este momento, vamos a apoyar esta moción porque entendemos que es una idea de impulsar estas cuestiones con el único objetivo de mejorar el sistema educativo tanto en Navarra como en el resto de España. En esa línea, como digo, apoyaremos esta moción. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Rascón. Ahora sí, señora Ruiz, usted tiene la palabra. ¿Interviene desde el escaño? Adelante, por favor.

SRA. RUIZ JASO (1): Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Labu​rra izan​go da nire inter​ben​tzioa. Uste dut mozio​a​ren zioen azal​pe​nak berak argu​dio nahi​koa ema​ten duela. De Simón ande​re​ak ere, bere inter​ben​tzio​an, nahi​ko datu eman ditu, eta plan​te​a​tzen den ebaz​pen pro​po​sa​me​na ere argia da.

Ez dau​kat zalan​tza​rik esko​la porro​ta​ri, esko​la uzte​a​ri –Ras​cón jau​nak ongi berei​zi ditu bi ter​mi​no​ak–, horri guz​ti​a​ri aurre egi​te​ko neu​rri​ak ezar​tze​ko beha​rra denok par​te​ka​tzen dugu​la. Kon​tua da ea hori nola egi​ten den, nola plan​te​a​tzen den. Eta egia da, era bere​an, eta Hez​kun​tza Batzor​de​an azke​nal​di​an dezen​te hitz egin dugu gai hone​taz, Esta​tu​ko datu​e​kin alde​ra​tuz Nafa​rro​a​ko​ak ez dire​la horren txa​rrak, baina horrek ezin gaitu inon​dik inora kon​tso​la​tu, kon​tu​an har​tzen bal​din badu​gu Espai​ni​ar Esta​tua, gai honi dago​ki​o​nez behin​tzat, ez luke​e​la ino​ren​tza​ko erre​fe​ren​tea izan behar.

Horre​xe​ga​tik egin​go dugu bat mozio​a​re​kin, esko​la porro​ta​ren, esko​la uzte​ren gai​a​ri hel​tze​ko denon​tza​ko kafe​ak ez due​la​ko balio, eta hori da, hain zuzen, Alder​di Popu​la​rrak LOM​CE​ren bidez, hez​kun​tza erre​for​ma​ren bidez, plan​te​a​tzen digu​na: denon​tza​ko kafea. Ez deza​gun ahaz​tu erre​for​ma horrek, hain zuzen, esko​la porro​ta, esko​la uzte​a​ri buruz​ko datu​e​tan oina​rri​tzen duela, eta horri aurre egi​te​ko bari​ta magi​koa balitz beza​la plan​te​a​tzen duela. Garbi dau​ka​gu hemen​dik eta ber​ta​tik ber​ta​ra plan​te​a​tu behar dire​la bai arlo hone​ta​ko dia​gno​sia, bai hobe​kun​tza ildo​ak eta bai horre​ta​ra iris​te​ko eta neu​rri​ak har​tze​ko beha​rra.

Eta LOM​CEk ez digu hori eskai​ni​ko. Hemen​dik ber​ta​tik disei​na​tu behar dugu, hemen​dik ber​ta​tik plan​te​a​tu behar ditu​gu gure hez​kun​tza sis​te​ma​ren kali​ta​tea hobe​tze​ko poli​ti​kak eta hori da, hain zuzen, mozio​ak plan​te​a​tzen duena. Eta horre​ta​ra​ko, nola ez, hez​kun​tza inber​tsioa bal​din bada –eta atzo ere hitz egin genu​en horre​taz–, horrek inber​tsioa egi​tea eska​tzen du, beha​rrez​ko bali​a​bi​de​ak ema​nez. Horre​ga​tik mozio​ak bil​tzen ditu​en adi​e​raz​le​ak: ratio​ak jais​tea, giza bali​a​bi​de​ak behar beza​la plan​te​a​tzea, esko​la​tze goiz​ti​a​rra ere plan​te​a​tzen du; hori​ek guz​ti​ek erraz​tu​ko dute bene​tan aniz​ta​su​na​ren tra​ta​e​ra ego​kia ema​te​ko bidea. Lehen enpre​sa publi​ko​en kon​tu​ra erren​ta​ga​rri​ta​su​naz hitz egin genu​en, baina kasu hone​tan kon​tua ez da erren​ta​ga​rri​ta​sun eko​no​mi​koa, bai​zik eta erren​ta​ga​rri​ta​sun sozi​a​la: Izan ere, bene​tan inber​tsioa egi​ten bal​din bada, erren​ta​ga​rri​ta​sun sozi​a​la zalan​tza​rik gabe​koa izan​go da.

Beraz, ados gaude eta bat egin​go dugu mozio​a​re​kin. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai tiene la palabra la señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRA​ZA​BAL (2): Egun on denoi. Hez​kun​tzan, gero eta garran​tzi han​di​a​goa ema​ten zaio uzte goiz​ti​a​rra​ri. Lehen, erre​pi​ka​tzai​le kopu​ru​a​ri baino ez zitzai​on erre​pa​ra​tzen. Datu hori esan​gu​ra​tsua da, baina ez horren​bes​te. Izan ere, erre​pi​ka​tzai​le gutxi iza​te​ak ez du ber​ma​tzen ondo pres​ta​tu​ta​ko ikas​le​ak iza​tea. OCDEk, gai​ne​ra, bere kon​tra​ko jarre​ra adi​e​ra​zi du erre​pi​ka​pe​na​ren neu​rri​a​ren aurre​an: gares​tia da eta, gai​ne​ra, ez-bali​o​ga​rri​tzat jotzen dute.

Derri​go​rrez​ko ikas​ke​tak amai​tze​an esko​la uztea porro​ta​ren azken ondo​rioa da. Bi kon​tzep​tu​ek, esko​la-uzte​ak eta porro​tak, lotu​ra han​dia dute. Zail​ta​su​nak dituz​ten ikas​le​ek ere sis​te​man jarrai​tzea da gakoa. Izan ere, denek izan behar dute ber​tan jarrai​tze​ko auke​ra, modu bate​ra edo bes​te​ra; denek dute ikas​te​ko gai​ta​su​na; denek dute gara​tze​ko gai​ta​su​na hez​kun​tzan jaso​tze​ko esku​bi​dea.

Esko​la-uzte goiz​ti​a​rra​ren tasa beti​da​nik izan da oina​rriz​ko kezka bat Euro​pa​ko hez​kun​tza poli​ti​ke​tan. Alde bate​tik, pres​ta​kun​tza eza​gu​tzan oina​rri​tu​ta​ko haz​kun​de eko​no​mi​ko​a​ren eredu bat lor​tze​ko ezin​bes​te​ko ele​men​tua dela​ko –eta bai, Zarranz ande​rea, nik ere egi​ten dut horre​la​ko aipa​men eko​no​mi​zis​ta bat–, baina, batez ere, eza​gu​tzan oina​rri​tu​ta​ko ere​du​ak gizar​te kohe​sioa ber​ma​tzen due​la​ko.

Euro​par Bata​su​na​ren Batzor​de​ak hona​ko hel​bu​ru hau fin​ka​tu zuen 2010erako: ikas​ke​ta edo pres​ta​kun​tza mai​la​rik altu​e​na derri​go​rrez​ko biga​rren hez​kun​tza (CINE 2) duten eta inkes​ta​ren aurre​ko lau aste​e​tan ino​la​ko hez​kun​tza​rik edo pres​ta​kun​tza​rik jaso ez dute​la dio​ten 18-24 urte bitar​te​ko gaz​te​en ehu​ne​koa 10 baino txi​ki​a​goa iza​tea. Beste modu bate​an erran​da, hel​bu​rua adin tarte horre​ta​ko gaz​te​ek euren pres​ta​kun​tza, arau​tua zein ez arau​tua, jarrai deza​te​la sus​ta​tzea da, eta, aldi bere​an –eta hau oso inpor​tan​tea da–, biz​tan​le​ri​a​ren parte bat eza​gu​tza​ren sis​te​ma​tik kanpo ez uztea; hau da, baz​ter​ke​ta eki​di​tea.

Adi​e​raz​le honen bila​ka​e​rak euro​par herri​al​de​e​tan, batez beste, behe​ranz​ko joera izan arren, kon​tu​tan hartu behar da 2010eko datua ehu​ne​ko 14,1 izan dela. Urte har​tan lortu nahi zen, erran dudan beza​la, ehu​ne​ko 10etik oso urrun. Horre​ga​tik batzor​de​ak era​ba​ki zuen 2020rako lehen​go hel​bu​rua man​ten​tzea; hau da, esko​la uzte​a​ren tasa ehu​ne​ko 10 baino txi​ki​a​goa iza​tea.

2010ean Euro​pa​ko 27 herri​al​de​e​ta​tik zor​tzi herri​al​dek baka​rrik bete dute fin​ka​tu​ta​ko hel​bu​ru hori. Oro har, datu​ek ia herri​al​de guz​ti​e​tan gora​be​he​rak iza​ten dituz​ten arren, azken bost urte​o​ta​ko bila​ka​e​ra azter​tze​an, esko​la uzte goiz​ti​a​rra​ren ehu​ne​koa herri​al​de guz​ti​e​tan, sei​e​tan izan ezik, jai​tsi egin dela ikus​ten da.

Begi​ra​tzen bal​din badu​gu zer ger​ta​tu den Nafa​rro​an hamar​ka​da horre​tan, 2000tik 2010era, ikus​ten ahal dugu esko​la uzte goiz​ti​a​rra​ren ehu​ne​koa pasa dela 16,4tik ehu​ne​ko 16,8ra. Hama​rral​di horre​tan zehar, zen​bait gora​be​he​ra izan dira, baina esko​la-uzte​a​ren ehu​ne​koa 20 ingu​ru​an jarri da. Bali​o​rik han​di​e​nak 2002an –ehu​ne​ko 21,6– eta 2004an –ehu​ne​ko 21,2– izan dira. Jai​tsi​e​ra​rik han​di​e​na, 4,9 pun​tu​koa, 2005etik 2006ra ger​ta​tu zen. Nafa​rro​a​ren batez bes​te​koa 2010ean Euro​par Bata​su​ne​ko 27 herri​al​de​e​ta​ko batez bes​te​ko​a​re​kin kon​pa​ra​tuz, 2,7 puntu han​di​a​goa da, eta 2020rako hel​bu​rua kon​tu​an har​tuz, 6,8 puntu altu​a​goa. Hau da, egun hau​e​tan behin baino gehia​go​tan erra​ten ari gare​na: ez da txa​rra beste datu batzu​e​kin kon​pa​ra​tu​ta, baina badu​gu zer hobe​tu.

Eta zer​ga​tik iza​ten da esko​la porro​ta? Zer​ga​tik uzten da hez​kun​tza sis​te​ma derri​go​rrez​ko ikas​ke​tak amai​tze​an? Arra​zoi​ak, De Simón ande​re​ak aipa​tu duen beza​la, asko​ta​ri​ko​ak izan dai​tez​ke, baina Euro​pa​ko Bata​su​na​ren txos​te​ne​an hiru zio mota dau​de​la azal​tzen da: alde bate​tik, per​tso​na​lak; bes​te​tik, sozio​eko​no​mi​ko​ak; eta azke​nik, hez​kun​tza sis​te​ma​ri lotu​ta​ko​ak.

Ez da aipa​tu uzte​a​ren lehen​go arra​zoia zio per​tso​na​lak dire​la, eta nik hona eka​rri nahi ditut datu batzuk nahi​ko adi​e​raz​ga​rri​ak iru​di​tu zaiz​ki​da​la​ko. Arra​zoi per​tso​nal hori​en arte​an, sexu​a​ren alda​gai​ak oso datu argi​ga​rri​ak eskain​tzen ditu. 2010ean ikas​ke​tak goi​ze​gi uzten dituz​ten gizo​nez​ko​en ehu​ne​koa ema​ku​mez​ko​e​na baino han​di​a​goa izan dela herri​al​de guz​ti​e​tan. Hori ger​ta​tzen da ia herri​al​de guz​ti​e​tan, Bul​ga​ri​an eta Eslo​va​ki​an izan ezik. Espai​ni​a​ko, Mal​ta​ko eta Por​tu​gal​go kasu​e​tan gizo​nez​ko​en ehu​ne​koa ema​ku​mez​ko​e​na baino 10 puntu han​di​a​goa izan da. Nafa​rro​a​ren kasu​an, 2010eko datua da 13,3 puntu, eta Euro​par Bata​su​na​re​na, berriz, 3,8 puntu. Uste dut datu hau kon​tu​an har​tze​koa dela.

Hone​kin zer egi​ten da Nafa​rro​an? Zer egin behar da? Lehen​bi​zi, azter​tu eta ikusi zer ger​ta​tzen ari den. Gure ustez, hau ezin da ino​laz ere izan argu​dio bat ikas​le​ak sail​ka​tze​ko. Eta gai​ta​su​nen ara​be​ra​ko sail​ka​pe​na ones​ten ez dugun beza​la, ez dugu uste sexu​a​ren ara​be​ra​ko sail​ka​pe​nak onu​ra​rik ekar​tzen dio​nik sis​te​ma​ri. Guk uste dugu sis​te​mak inklu​si​boa izan behar duela, ber​din​tzai​lea, deso​re​kak eza​ba​tzen ditu​e​na.

Beste alde​tik, erran dugu badi​re​la beste arra​zoi mul​tzo bat –arra​zoi sozio​eko​no​mi​ko​ak– zeri​ku​si han​dia duena, edo behin​tzat horre​la dio txos​te​nak, gura​so​ek bere seme-ala​ben ingu​ru​an dituz​ten uste​e​kin. Uste dut denok aditu dugu​la noiz​bait –egia erran, gero eta gutxi​a​go, eta esker​tzen da–: ez badu ikas​te​ko balio, has dadi​la lane​an. Ez dakit ez dugun adi​tzen gero eta lan gutxi​a​go dago​e​la​ko edo gero eta kon​tzi​en​te​a​go​ak gare​la​ko zer garran​tzia duen hez​kun​tza sis​te​mak. Dena den, uste dugu horre​tan indar egi​ten jarrai​tu behar dela orain​dik ere, batez ere maila sozio​eko​no​mi​ko eta kul​tu​ral baxua duten ikas​le​en gura​so​e​kin, horrek demos​tra​tzen due​la​ko ikas​le hori​en arte​an porro​ta han​di​a​goa dela bes​te​e​tan baino.

Eta buka​tze​ko, sis​te​ma​ren era​gi​na. Hez​kun​tza sis​te​mak berak badu porrot honen erru​a​ren parte bat. Batzu​e​tan era​bi​li dut esal​di bat, oso fama​tua, eta uste dut gaur ere erra​ten ahal duda​la: badi​tu​gu XIX. men​de​ko esko​lak, XX. men​de​ko ira​kas​le​ak eta XXI. men​de​ko ikas​le​ak.

Hez​kun​tza sis​te​ma​ri aunitz kos​ta​tzen zaio garai berri​e​ta​ra ego​ki​tzea. Eta eska​tzen dugu behin baino gehia​go​tan, eta uste dut jarrai​tu behar dugu​la eska​tzen, auto​no​mia, mal​gu​ta​su​na. De Simón ande​re​ak aipa​tu beza​la, anto​la​kun​tza alde​tik behar dugu mal​gu​ta​sun askoz ere han​di​a​goa. Berri​kun​tzak behar ditu​gu, ez baka​rrik mate​ri​a​le​tan –baita ere–, behar ditu​gu tek​no​lo​gia berri​ak, ez baka​rrik iza​te​a​ga​tik, jakin behar dugu​na da nola era​bi​li tek​no​lo​gia berri hori​ek, jakin behar dugu nola alda​tu meto​do​lo​gia, jakin behar dugu zer lortu nahi dugun eta zer​ta​ra​ko meto​do​lo​gia horre​kin. Hori, noski, ez da pana​zea izan​go, baina inpor​tan​tea da, eta horre​ta​ra​ko fun​tsez​koa da, ezin​bes​te​koa da, eten​ga​be​ko pres​ta​kun​tza, eta horre​ta​ra​ko ordu​ak eta bali​a​bi​de​ak behar dira.

Sis​te​ma era​kar​ga​rri​a​goa sortu beha​rra dugu. Hartu behar ditu​gun neu​rri​e​ta​tik batzuk jada aipa​tu ditut, baina erran nahi ditut Euro​pa​ko Bata​su​na​ren txos​te​ne​an ager​tzen zire​nak. Lehen​bi​zi​koa, pre​ben​tzioa. Esko​la porro​ta​ren ingu​ru​an hartu beha​rre​ko lehen neu​rria. Pre​ben​tzio neu​rri garran​tzi​tsu​e​ne​ta​ko bat da esko​la​ra​tze goiz​ti​a​rra. Hau da, hau​rrak zen​bat eta lehe​na​go esko​la​tu, ordu​an eta hobe​ki, erra​za​go har​tzen bai​ti​tuz​te esko​la​ko ohi​tu​rak. Horre​ga​tik hain da inpor​tan​tea 0-3 urte​ko hez​kun​tza zikloa. 0-3 urte​ko zikloa hez​kun​tza da, eta ez asis​ten​tzi​a​la.

Hone​kin bate​ra hartu behar diren neu​rri​ak lehen​bai​le​hen hartu behar dira, Lehen Hez​kun​tzan hobe​ki DBHn baino. Eska​tu behar dugu baita ere beti erra​ten dugu​na: aniz​ta​su​na​ren tra​ta​e​ra, ego​ki​tza​pe​nak, tra​ta​e​ra per​tso​na​li​za​tua. Eta –berriz diot– horre​ta​ra​ko ordu​ak, bali​a​bi​de​ak eta dirua behar dira.

Iku​si​ta mozio​ak zer aur​kez​ten digun –esko​la​ra​tze goiz​ti​a​rra, neu​rri​ak, aniz​ta​su​na eta bali​a​bi​de nahi​ko iza​tea–, guk alde​ko botoa ema​nen dugu, noski. Eske​rrik asko.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Pérez. Si no hay ninguna intervención más a favor, pasamos al turno en contra. Señora González, por el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra.

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias, señor Presidente. Muy buenos días, señorías. Si me permite, señora De Simón, le pediría la votación por puntos, y se lo pido porque, obviamente, no podemos votar en contra del primer punto de su propuesta de resolución, y no lo vamos a hacer porque usted habla de poner medidas o desarrollarlas “para reducir y eliminar progresivamente el fracaso y el abandono escolar”, 

Se lo dijimos ayer, ese 12 por ciento que vamos a decir que es un buen resultado o por lo menos uno de los más bajos de España, a nosotros no nos va a impedir seguir trabajando e intentar seguir reduciendo la tasa de abandono escolar en la Comunidad Foral. Además, es que queremos que siga siendo así en Navarra, pero también que se extienda a todo el país, porque hay que decir, y creo que ustedes también lo sabrán, que una de las metas que se propone España, con una tasa de abandono escolar de más del 30 por ciento, es llegar a un abandono escolar de un 15 por ciento en el 2020. Estamos hablando de que Navarra tiene un 12 por ciento, por lo tanto, 3 puntos menos que ese objetivo que se ha marcado España.

Usted decía que en Navarra doce de cada cien alumnos no consiguen la titulación de la ESO. Efectivamente, no lo podemos permitir, debemos tomar medidas, pero es que en este país uno de cada tres jóvenes engrosa las filas del fracaso escolar, y esto significa no solo que no obtienen el título de la ESO, como decía la señora Pérez, es que no tienen las competencias necesarias para insertarse en la sociedad, una sociedad cada vez más exigente, y eso sí que es sumamente grave.

A la par de eso, a la par de no poder incorporarse con normalidad, vamos a llamarlo así, a esta sociedad, eso significa también uno de los graves problemas que tiene este país, que es el paro. El 50 por ciento de nuestros jóvenes españoles están en el paro, por lo tanto, le vuelvo a decir que este partido, UPN, apoyará, aquí y en el Estado, todo lo que sea trabajar para paliar el abandono escolar o el fracaso escolar. 

En cuanto al punto 2 de la moción, usted pide impulsar el ciclo 0-3 en el sistema público. No-sotros en todo caso entendemos que se debe mejorar, que debe tener mayor eficiencia en la gestión, porque usted sabe que en el año 2000 este partido político impulsó un acuerdo de bases que ha permitido ordenar y financiar a los centros existentes y extender el modelo 0-3, en colaboración siempre con las Administraciones municipales, con los Ayuntamientos navarros, servicio que, a nuestro entender, es educativo pero también social, a numerosos pueblos de toda la Comunidad Foral. 

Yo creo que hoy hay que decir que la realidad del ciclo 0-3 en el año 2013 presenta un mapa de cien centros públicos que ofertan casi siete mil plazas públicas, pero también es verdad que en algunas zonas, en algunos centros de la Comunidad Foral la oferta ha superado a la demanda de las familias navarras, y existe alrededor de un 13 por ciento de plazas vacantes. ¿Debido a qué? Pues yo creo que todos lo entendemos o que las circunstancias y el contexto nos dan una explicación rápida, debido principalmente a que en estos momentos aquellas familias navarras en las cuales uno de sus miembros no tiene empleo deciden cuidar a sus hijos e hijas en sus hogares.

Quiero añadir, además, que en su propuesta de resolución única y exclusivamente habla de centros públicos cuando usted sabe que la normativa vigente también da derecho a que centros privados puedan ofertar plazas siempre de acuerdo a la ley de 0-3.

Creo que ayer hablamos extensamente acerca de los puntos 3 y 4, en los cuales usted se refiere a las disposiciones del decreto ley que marcó el Gobierno de España, y concretamente en estos dos puntos a los temas del profesorado y las ratios. Se lo dijimos ayer, el Gobierno de Navarra ha intentado en este caso y en otros muchos minimizar al máximo el decreto ley impuesto por el Gobierno central. Y habla en su punto 3 de reducción, pero ¿cuántos? No dice qué cantidad exacta quiere poner, y tengo que decirle, además, que todo el alumnado navarro recibe a día de hoy las mismas horas y los mismos apoyos, anterior a la implantación de este decreto.

Por último, en el último punto usted dice: reducir el 10 por ciento el número de escolares por aula en todos los niveles no universitarios. ¿En las aulas de las poblaciones pequeñas en las que hay grupos de doce y trece alumnos, porque no hay más, también? Nosotros entendemos que no es un criterio objetivo y lo que le tenemos que decir es que pedimos la votación por puntos, como le acabo de decir, que seguimos ratificando nuestro compromiso por la educación navarra, que seguiremos apostando por una educación que se base en la calidad y también en la equidad y en este caso que sean complementarias y que, además, el alumno siempre será el centro del sistema educativo navarro. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora González. Por el Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra la señora Zarranz, quien va a intervenir desde el escaño. Adelante, por favor.

SRA. ZARRANZ ERREA: Sí, señor Presidente, por la brevedad, voy a intervenir desde el escaño. Muchas gracias. Creo que precisamente no-sotros fuimos los que pedimos la comparecencia del señor Consejero, del señor Iribas, para que explicara las cifras de los resultados de ese llamado PISA foral, de esas pruebas que se hacen en Navarra. Nosotros consideramos que los datos que ofrecían esas evaluaciones eran alarmantes, no porque fueran unos resultados pésimos sino por la tendencia que está habiendo a cada vez mayor fracaso escolar.

Es cierto, como se ha repetido aquí, que Navarra está muy por encima de la media española en cuanto a resultados educativos, y también lo dijimos ayer cuando se habló del sistema educativo navarro. Sin embargo, nosotros creemos que no hay que caer en la autocomplacencia y por eso hay que seguir impulsando medidas para conseguir que ese tercio de los jóvenes que ahora mismo no acaba los estudios siga estudiando. Por eso nosotros también solicitamos la votación por puntos porque, por supuesto, estamos totalmente de acuerdo con la primera propuesta de resolución de su moción, hay que trabajar para reducir y eliminar progresivamente el fracaso y el abandono escolar mediante el impulso de políticas de compensación de desigualdades, atención a la diversidad, por supuestísimo, con todo lo que dice en el primer punto de la moción estamos totalmente de acuerdo.

Sin embargo, no podemos estar de acuerdo en otros diagnósticos que hace usted, señora De Simón. Nosotros no creemos que la escolarización temprana sea causa o efecto de mayor o menor fracaso escolar. Nosotros no pensamos así. España es uno de los países con mayor tasa de escolarización temprana, tenemos un 97 por ciento, me parece que es, de escolarización a los tres años y hay otros países de la Unión Europea u otros países de Europa, por ejemplo, Finlandia, con el que tanto nos gusta compararnos, que es uno de los países con mejores resultados educativos en la OCDE, que tiene solamente un 50 por ciento de escolarización temprana, de hecho, la edad de educación obligatoria en Finlandia empieza a los siete años y no a los seis, como en España, con lo cual no creo que la escolarización temprana, como digo, sea una indicación del fracaso escolar. 

Por supuesto, como se ha dicho aquí, el Partido Popular está preocupadísimo por el fracaso escolar y por el abandono escolar temprano, y por eso hemos diseñado la LOMCE, que es una ley específica para combatir este gran problema de nuestra sociedad. Es evidente que a usted, señora De Simón, y a otros grupos de este Parlamento no les gusta la manera que tenemos nosotros de plantear o de combatir este grave problema, pero no-sotros tampoco creemos que las propuestas que ustedes hacen sean la manera de combatirlo. Lo que está claro es que hay que hacer algo, eso lo he dicho varias veces en las Comisiones. El inmovilismo y el no hacer nada es algo que no se puede seguir haciendo porque así seguiremos aumentando cada vez más el fracaso escolar. Me alegro de que por lo menos coincidamos en reconocer que el fracaso escolar es un problema que existe y, como le digo, votaremos a favor del primer punto de su moción, si permite la votación por puntos, y en contra de los demás. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Zarranz. Señora De Simón, turno de réplica.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Es evidente cuál es el modelo educativo, el modelo de escuela y el sistema educativo que defiende la mayoría de este Parlamento, yo creo que ha quedado clarísimo en las intervenciones.

Sí a la votación por puntos, sí a admitir la enmienda del señor Ayerdi, si es que no la retira. Lo digo porque el sentido de la moción era general, suficientes plazas en el ciclo 0-3 en euskera y en castellano, pero si no la retira la asumimos.

Pero, señor Ayerdi, hay algo en lo que no estoy de acuerdo con usted. La inversión en educación y en cualquiera de los ámbitos en los que se invierte depende de la capacidad presupuestaria, pero también es cierto que se puede priorizar y también se puede recaudar más. No voy a insistir porque en este Parlamento llevamos muchísimo tiempo con esto.

Señor Rascón, quizá no me he explicado bien. Evidentemente, la diferencia entre abandono escolar y fracaso escolar es clara, aparte de que creo que he intentado explicar que el fracaso escolar, desde nuestro punto de vista, no solamente viene dado por la titulación, sino que viene determinado por el número de alumnos y de alumnas que no tienen éxito escolar en la medida en que no desarrollan al máximo sus capacidades y también viene determinado por el número de alumnos y alumnas que aun habiendo superado determinados tramos de la enseñanza, por ejemplo, la enseñanza obligatoria, abandonan los estudios por otras cuestiones como puede ser la motivación.

Desde luego, le agradezco el apoyo, y estoy totalmente de acuerdo con usted en que la LOMCE no soluciona los problemas de fracaso y de abandono escolar, sino más bien todo lo contrario.

Señora Ruiz, estoy totalmente de acuerdo con usted –también agradezco el apoyo, que lo esperaba, de todos los grupos que van a votar a favor– en que hay que tener en cuenta la perspectiva local y la perspectiva de Navarra, hay que partir de un diagnóstico. Yo hacía referencia a los datos del Consejo Escolar, que creo que nos dan unas indicaciones muy claras de cuáles son las necesidades específicas de Navarra. Por lo tanto, estoy totalmente de acuerdo.

Señora Pérez, gracias, y también estoy de acuerdo en que el número de repetidores indica algo pero no todo, de acuerdo en que hay que incidir en la enseñanza comprensiva y, evidentemente, en que las características personales influyen en el abandono escolar, pero sobre todo porque no se atienden. Creo que he intentado expresar lo importante que es atender a la diversidad, y le pongo un par de ejemplos. No se atiende a las diferencias de estilos de aprendizajes, que los hay, y muchos, y no se atiende adecuadamente, por ejemplo, a la sobredotación o a la infradotación intelectual o de cualquier otro tipo, que también la hay afectiva, emocional, etcétera, y a los déficits de atención emocional, etcétera.

Señora González, me alegro de que su grupo vote a favor del punto 1, pero le aseguro que recortando esto no se consigue. Ayer hablamos suficientemente de este tema. Respecto al 0-3 ¿por qué nos referimos a la pública? Porque la pública es gratuita y de momento el 0-3 no es gratuito en los centros de iniciativa privada, por lo tanto, lo que toca es que la Administración Pública asuma esa responsabilidad que es suya.

Decía que recortando setecientos profesores no se puede mantener la calidad. El 10 por ciento del máximo permitido está clarísimo, ahora no son veinticinco sino que a veces son veintisiete y veintiocho. ¿Sí? Bueno, yo creo que está perfectamente claro.

Señora Zarranz, le digo lo mismo que a nuestra compañera de Unión del Pueblo Navarro en este Parlamento, eche un ojo a los Presupuestos Generales del Estado para ver el palo que le han pegado ustedes a la educación.

En fin, concluyendo o casi concluyendo, es evidente que a través de la estructura del currículo escolar y del sistema educativo se puede combatir el fracaso escolar, a través de una financiación adecuada también, y, desde luego, a través de una escolarización adecuada, orientada a los fines educativos que se han definido y que se quieren conseguir.

Y termino con unos datos. El 47,2 por ciento de los niños y niñas de dos años no están escolarizados. Sobrarán plazas en algunos sitios, pero en otros faltan. Es que encima parece que ustedes no han previsto bien y ponen plazas donde no hacen falta.

A los veinte años, el 56,4 por ciento del alumnado abandona los estudios. ¿Dato bueno o malo? Ahí se queda. La esperanza de vida escolar de un alumno o de una alumna en Navarra se sitúa en los quince años. ¿Es este un dato bueno? No, es malo. 

En Educación Primaria y Secundaria es Navarra una de las comunidades que más escolares inmigrantes incluye. Hombre, el dato no es ni bueno ni malo, simplemente hay muchos inmigrantes en Navarra, lo que sí que es cierto es que están escolarizados en su gran mayoría, más del 90 por ciento, en la red pública. ¿Dato bueno o malo? Buenísimo, porque en la red pública los vamos a atender de maravilla.

Hay un dato muy interesante, y este no lo doy yo, la diferencia entre nativos e inmigrantes es mayor en el Estado que en la media de los países de la comunidad europea. Este sí que es un dato interesante, ¿verdad? Por cierto, aprovecho para decir que en Finlandia, señora Zarranz, el cien por cien del alumnado estudia en la enseñanza pública. A lo mejor algo tiene que ver ese sistema, ¿no le parece?

Acabo. La tasa bruta del alumnado graduado en ESO en Navarra es del 79,5, y podría darles muchísimos datos más, pero no es el momento, porque este es un tema muy grave y requiere un análisis muy exhaustivo.

Por lo tanto, agradezco su apoyo a los grupos que van a votar a favor y quiero poner de relieve que este Parlamento mayoritariamente rechaza la reforma que determina la LOMCE que, por supuesto, si se aprueba, que espero que no, contribuirá a aumentar el fracaso escolar y las tasas de abandono escolar. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora De Simón. Me imagino que los Parlamentarios no adscritos no retiran la enmienda, por lo tanto, lo que haríamos sería sustituir el punto 2 de la moción por la enmienda de los Parlamentarios no adscritos. ¿Les parece que hagamos dos votaciones, por un lado, el punto 1 y, por otro, el resto de manera conjunta? Dos votaciones: el punto 1 y luego el 2, el 3 y el 4. ¿De acuerdo? Por lo tanto, señorías, vamos a votar, en primer lugar, el primer punto de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Ruiz, voto delegado.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señora Secretaria, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): Unanimidad de 49 votos a favor. 

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobado el primer punto de la moción. Vamos a votar a continuación el punto 2, sabiendo que es la enmienda, el 3 y el 4 de manera conjunta. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, voto delegado, señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Resultado final de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 27 votos a favor, 23 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, quedan aprobados también los puntos 2, 3 y 4 de la moción.

TRADUCCIÓN

SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. Mi intervención será breve. Creo que la propia exposición de motivos de esta moción expone suficientes argumentos. También la señora De Simón, en su intervención, ha dado bastantes datos, y la propuesta de resolución que plantea también es clara.

No tengo dudas de que todos compartimos la necesidad de establecer medidas para hacer frente al fracaso escolar, al abandono escolar –el señor Rascón ha distinguido bien los dos términos– y a todos los demás aspectos. El asunto es cómo debemos hacer esto, cómo debemos plantearlo. Y es cierto, del mismo modo –y en la Comisión de Educación, últimamente, hemos hablado mucho sobre este tema–, que comparados con los datos del Estado, los datos de Navarra no son tan malos; sin embargo, esto no nos debe consolar de ninguna manera, si tenemos en cuenta que el Estado Español, al menos en cuanto a este tema se refiere, no debería ser un referente para nadie.

Por todo ello, apoyaremos la moción, porque pensamos que para abordar el problema del fracaso escolar, del abandono escolar, no sirve el café para todos, y eso es, precisamente, lo que el Partido Popular nos está planteando por medio de la LOMCE, por medio de la reforma educativa: café para todos. No debemos olvidar que esta reforma se basa precisamente en el fracaso escolar, en los datos sobre el abandono escolar, y que se presenta como si fuera una especie de barita mágica para luchar contra ese problema. Vemos con claridad que tanto el diagnóstico sobre ese aspecto, como los cauces de mejora y la necesidad de alcanzar unos objetivos y establecer medidas deben ser planteados desde aquí, in situ. 

Y la LOMCE no nos va a ofrecer esto. Hemos de diseñar desde aquí, plantear desde aquí, las políticas para mejorar la calidad de nuestro sistema educativo, y eso es, precisamente, lo que busca la moción. Y para ello, cómo no, hemos de saber que si la educación es una inversión –y ayer ya hablamos sobre este tema– exige que, a su vez, se invierta en ella, poniendo los medios necesarios. Y de ahí vienen los indicadores que recoge la moción: disminución de las ratios, planteamiento correcto de los medios humanos y escolarización temprana. Todos ellos facilitarán, realmente, el cauce para dar un tratamiento adecuado a la diversidad. Antes hemos hablado de la rentabilidad de las empresas públicas, pero en este caso el objetivo no es la rentabilidad económica, sino la rentabilidad social. Y es que si invertimos realmente en Educación la rentabilidad social será indudable.

(1) Por lo tanto, estamos de acuerdo con la moción y votaremos a favor. Muchas gracias.

(2) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenos días. En Educación, cada vez se le da una importancia mayor al abandono temprano. Antes, no se miraba más allá del número de repetidores. Este último es un dato significativo, pero no tanto. Y es que contar con un número reducido de repetidores no garantiza que los alumnos estén bien preparados. La OCDE, además, ha manifestado su postura contraria a la repetición de curso: es una medida cara y, además, no se considera útil.

El hecho de abandonar la escuela al terminar los estudios obligatorios es la última consecuencia del fracaso. Ambos conceptos, el abandono escolar y el fracaso, están muy relacionados. La clave es que también los alumnos que tienen dificultades continúen en el sistema. Todos deben tener opción a continuar en el sistema, de una manera o de otra; todos tienen capacidad de aprender; todos tienen derecho a recibir, por medio de la educación, una capacitación para desarrollarse.

La tasa de abandono temprano ha sido desde siempre una preocupación básica en las políticas educativas europeas. Por un lado, porque la formación es un elemento fundamental para conseguir un modelo de crecimiento económico basado en el conocimiento –y sí, señora Zarranz, yo también he utilizado un argumento economicista–, pero, sobre todo, porque un modelo formativo basado en el conocimiento garantiza la cohesión social.

La Comisión Europea estableció como objetivo para 2010 el siguiente: que sea menor del 10% el número de jóvenes entre 18 y 24 años cuyo mayor nivel de estudios o formación es la enseñanza secundaria obligatoria (CINE 2) y que manifiestan que no han recibido otra educación o formación, durante las cuatro semanas anteriores a la encuesta. Dicho de otro modo, el objetivo es fomentar que los jóvenes de dicha franja de edad continúen con su formación, reglada o no reglada y que, al mismo tiempo –esto es muy importante– no se deje fuera del sistema del conocimiento a una parte de la población. Es decir, evitar la marginación.

A pesar de que la evolución de este indicador ha mostrado tendencia a disminuir, como media, en los países europeos, debe tenerse en cuenta que el dato de 2010 ha sido un 14,1%. En dicho año, como ya he dicho, el objetivo era del 10%; por lo tanto, nos quedamos muy lejos. Por ello, la comisión decidió mantener el objetivo planteado para 2020; es decir, que la tasa de abandono escolar llegara a ser menor del 10%.

En 2010, solamente ocho de los 27 países europeos cumplió con el objetivo establecido. A pesar de que, en general, los datos son variables en todos los países, si analizamos la evolución de los últimos cinco años del porcentaje de abandono escolar temprano, veremos que ha disminuido en todos los casos salvo en seis.

Si nos fijamos en lo que ocurre en Navarra en dicha década, de 2000 a 2010, podemos ver que el porcentaje de abandono escolar temprano pasa del 16,4 por ciento al 16,8 por ciento. Dentro de esa década, se han producido algunas oscilaciones, pero el porcentaje de abandono escolar se ha situado alrededor del 20 por ciento. Los valores más altos se produjeron en 2002 –el 21,6 por ciento– y en 2004 –el 21,2 por ciento–. El mayor descenso, de 4,9 puntos, se produjo entre 2005 y 2006. La media de Navarra en 2010, comparada con la media de los 27 países de la Unión Europea, fue 2,7 puntos más alta, y teniendo en cuenta el objetivo para 2020, 6,8 puntos más alta. Es decir, se confirma lo que hemos manifestado en más de una ocasión durante estos días: no es un mal dato comparado con otros datos, pero hay dónde mejorar.

¿Y por qué se produce el fracaso escolar? ¿Por qué se abandona el sistema educativo al finalizar la enseñanza obligatoria? Las razones, como ha dicho la señora De Simón, son muy variadas; sin embargo, en el informe de la Unión Europea aparecen tres tipos de razones: personales, por un lado; socioeconómicas, por otro; y, finalmente, las razones ligadas al sistema educativo.

No se dice que en el primer puesto de razones para el abandono se sitúan las personales, y a ese respecto yo quiero citar aquí algunos datos que me parecen más significativos que otros. Entre esas razones personales, la variante del sexo ofrece datos clarificadores. En 2010, el tanto por ciento de los varones que abandonan tempranamente los estudios ha sido más alto que el de las mujeres, en casi todos los países. Es una tendencia que se observa en todos los países menos en Bulgaria y Eslovaquia. En los casos de España, Malta y Portugal, el abandono de los varones es 10 puntos superior al abandono de las mujeres. En el caso de Navarra, el dato de 2010 revela un 13,3 por ciento, mientras que el de la Unión Europea es del 3,8 por ciento. Creo que este dato debe ser tenido en cuenta.

¿Qué se hace con esto en Navarra? ¿Qué es lo que se va a hacer? En primer lugar, hay que analizar qué es lo que está sucediendo. En nuestra opinión, éste no puede ser de ninguna manera un argumento para clasificar a los alumnos. Y al igual que no aceptamos la clasificación de los alumnos por capacidades, no creemos que la clasificación por sexos traiga ninguna ventaja al sistema. Creemos que el sistema debe ser inclusivo, igualador, que debe borrar los desequilibrios.  

Por otro lado, hemos dicho que existe otro conjunto de razones –razones socioeconómicas–, que tienen mucho que ver, o al menos así lo dice el informe, con las opiniones que tienen los padres con respecto a sus hijos. Creo que todos lo habremos escuchado alguna vez –a decir verdad, cada vez se escucha menos, y es de agradecer–: si no vale para estudiar, que empiece a trabajar. No sé si lo que ocurre es que cada vez lo escuchamos menos porque cada vez hay menos trabajo, o porque somos más conscientes de la importancia que tiene el sistema educativo. En cualquier caso, creemos que hay que seguir insistiendo en esto, sobre todo con los padres de alumnos que tienen un nivel socioeconómico y cultural bajo, porque esto demuestra que el fracaso entre esos alumnos es mayor que en otros casos.

Y para finalizar, ha de tenerse en cuenta la influencia del sistema. El propio sistema educativo tiene una parte de la culpa en este fracaso. Algunas veces he utilizado una frase, muy famosa, que creo que puedo repetir hoy: tenemos escuelas del siglo XIX, profesores del siglo XX y alumnos del siglo XXI.

Al sistema educativo le cuesta mucho adaptarse a los nuevos tiempos. Y pedimos en más de una ocasión, y creo que seguiremos pidiéndolo, autonomía y flexibilidad. Tal y como ha dicho la señora De Simón, necesitamos una flexibilidad mucho mayor desde el punto de vista organizativo. Necesitamos innovar no solamente en los materiales, aunque también en ellos, sino también en las nuevas tecnologías, y no solamente por el hecho de tenerlas; debemos saber utilizar esas nuevas tecnologías, debemos saber cómo cambiar la metodología, debemos saber con esa metodología qué debemos conseguir y para qué. Esto, por supuesto, no va a ser la panacea, pero es importante, y para ello es fundamental e inevitable la formación continua, y para ello, a su vez se necesitan horas y medios.

Debemos crear un sistema más atractivo. Algunas de las medidas que debemos tomar ya las he citado, pero no quiero dejar de referirme a las recogidas en el informe de la Comisión Europea. La primera es la prevención. Se trata de la primera medida que hay que adoptar en torno al fracaso escolar. La prevención más importante es la escolarización temprana. Es decir, cuanto antes se escolariza a los alumnos, antes adquieren las costumbres escolares. Por eso es tan importante el ciclo 0-3 años, un ciclo educativo y no asistencial.

Además, las medidas deben adoptarse cuanto antes, mejor en Educación Primaria que en la ESO. Tenemos que solicitar también lo que siempre decimos: el tratamiento de la diversidad, las adaptaciones, el tratamiento personalizado. Y repito, para ello hacen falta horas, medios y dinero.

A la vista de lo que se presenta en la moción –escolarización temprana, medidas, pluralidad y contar con medios suficientes– votaremos a favor de la misma. Muchas gracias.

